



# உதயன்

விலை ரூபா 5-00

சுட்டி: 7 திருவாரூர் ஆண்டு 2022 மார்ச்சு 12 வெள்ளிக்கிழமை [27-12-1991] UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily கதிர்: 31

# ஐ.நாவின் கண்காணிப்புடன் யுத்த நிறுத்தம் அறிவிக்குக!

### தெற்கு தூதுக் குழுத் தலைவர் சோமா பெரேரா கோரிக்கை

கொழும்பு, டிசம்பர் 27

"வடக்கில் சர்வதேச அவதானிகளால் கண்காணிக்கப்படக்கூடிய யுத்த நிறுத்தம் ஒன்றை பிரகடனப்படுத்தப்பட வேண்டும்."

யாழ். வந்து திரும்பிய தென்னிலங்கை நல்லெண்ணத் தூதுக் குழுவின் தலைவர் வண. பிதா சோமா பெரேரா இவ்வாறு கோரிக்கை விடுத்திருக்கிறார்.

மனித உரிமைகளை இயக்கம் கொழும்பில் ஆகஸ்டு மாதம் தலைவரும் இலங்கை மொழித் திணைக்களத்தில் முன்னிதி தலைவராகவும் இவ்வாறு சேர்ந்திருக்கிறார். அவர் தெரிவித்திருப்பதாவது:-

வடபகுதியில் பொதுமக்கள் தஞ்சைப்படுகிறார்கள்; சர்வதேச அவதானிகளை [6 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

**அமைச்சர்  
தொண்டாவின்  
பேட்டி**  
5 ஆம் பக்கத்தில்

**பூநகரியில்  
ஊரடங்கு**  
கொழும்பு, டிசம்பர் 27  
கிளிநொச்சி நிரவரக மாவட்டத்தில் பூநகரி உருவி அரசாங்க அதிகார பிரிவினை இன்று வெள்ளிக்கிழமை காலை 6 மணி முதல் மறு அறிவித்தல் வரை ஊரடங்கு சட்டம் அமுல் நடத்தப்படும் என்று வட்டாட்சித்துறை அலுவலர் அறிவித்துள்ளார். (உ-ஏ)

**இந்து வாலிபர்  
சங்கத்தின்  
மணிவிழா**  
வட்டாட்சித்துறை இந்த வாலிபர் சங்கத்தின் மணிவிழா இன்று தொடக்கம் முடிந்து நாட்டாளுக்கு நடைபெற்றது.  
முதலாம் நாள் நிகழ்ச்சிகள் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

**முச்சந்தி முரளி**



அங்காலை இளவரசர் தம் சுகநிலைமையளிக்க முயற்சி செய்கிறார்கள். (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### வவுனியாவில் மீண்டும் இராணுவ நடவடிக்கை

**ஆனந்த ஊரடங்கு அறிவிப்பு**  
கொழும்பு, டிசம்பர் 27  
வவுனியா மாவட்டத்தில் பல பகுதிகளில் "பிளாக்கிங்" என்ற பெயரின் கீழ் இராணுவ நடவடிக்கை தற்போது இடம்பெற்று வருவதாக வட்டாட்சித்துறை அலுவலர் அறிவித்துள்ளார். ஆனந்த வவுனியாப் பகுதிகளில் ஊரடங்கு உத்தரவு அமுலில் இடம்பெறும் அறிவிப்பு ஏதும் விடுக்கப்படவில்லை. (9-ஏ-5)

### நகரில் பல இடங்களில் துப்புரவு வேலை தீவிரம்

யாழ்ப்பாணம், டிசம்பர் 27  
குழி காரதார வார்த்தில் நகரில் நான் வேலைகள் நகரில் பல இடங்களிலும் தீவிரமாக நேற்று நடைபெற்றது.  
நகரில் பண்டுகள் நகர காரணமாக நேற்று முன்தினம் வேலைகள் இடம் பெறாத இடங்களில் நேற்று வேலைகள் இடம்பெற்றன. நல்லூர் கோவிலை அண்டிய பகுதியை யாழ் மாநகர சபை ஊழியர்கள் துப்புரவு செய்தனர்.  
வட்டாட்சித்துறை தோளும் தொண்டர்கள் பொது மக்களது விடுகளுக்குச் சென்றனர்.  
விடுகுத் தரிசிப்பு பணிகளை மேற்கொண்டனர். சில இடங்களில் விடுகளில் உள்ள கிணறுகளுக்கு இரவுவேளை குளிராக இடப்பெட்டது.  
விடுகளைத் துப்புரவு செய்யும் பணியில் ஆகஸ்டின் கிறிஸ்து குழுக்களாகத் தொண்டர்கள் சேர்த்துப் போதிலும், மக்கள் அவர்களோடு சேர்ந்து ஒத்தொழிப்பு நிகழ்த்துவதற்கு தீவிரப்படுத்தினர்.  
மக்களின் ஒத்தொழிப்பு இன்றாத குறித்து யாழ் மாநகர சபை ஆணையாளர் திரு. ஜே. பேர். பரகிணை (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### மடு அகதி முகாமில் தொற்றுநோய் பரவுகிறது

யாழ்ப்பாணம், டிசம்பர் 27  
மடு அகதி முகாமில் தொற்று நோய்கள் தீவிரமாகப் பரவி வருகின்றன என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. மன்னார், வவுனியா, பூநகரிப் பகுதிகளைக் சேர்ந்த பல ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் அங்கு தற்போது இடைக்காலத் தங்கியுள்ளனர் என்பது தெரிந்தது.  
மழைநீர் தேக்கி நிற்பதாலும், ஏராள காரணிகள் விராலும் மடு அகதி முகாமில் சுரதார கிரேடு ஏற்பட்டுள்ளதால் -  
அதனால் அகதியை மத்திய வயிற்றோட்டம், வந்தியேறி, நெடுமேய்ச்சல், போன்ற நோய்கள் வேலமாகப் பரவி வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.  
இவர்களுக்கு கிச்சைசை அளிக்க மருத்துவ வசதியும் போதாது என்று கறப்படுகிறது. (9)

### மன்னார் தமிழ் அகதிகள் கடத்தப்பட்டு கொலை!

யாழ்ப்பாணம், டிசம்பர் 27  
மன்னார் திட்டி உள்ள அகதி முகாமளில் தமிழ் பிடுக்கும் தமிழர்களை கடத்தப்பட்டு, கொலை செய்யப்படுவதாகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.  
கடத்தி இரு வாரங்களில் ஐந்தே தமிழர்கள் இவ்வாறு கொலை செய்யப்பட்டுள்ளதாகத் தகவல் கறப்படுகிறது.  
மன்னார் திட்டியில் உள்ள பிடுக்கி இராணுவத்தினரின் துண்டுவெடிகளால் சமூக விபரத்தை குழு ஒன்று இந்தக் கொலைகளைச் செய்திருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (9)

### தெற்கு தூதுக் குழுவுடன் வெளத்த குழுமாரும் வருவர்

வண. பிதா பெரேரா நம்பிக்கை  
எனது அடுத்த யாழ்: பகுதிக்குப் போய் பெரேரா குழுமாரும் அழைத்துச் செல்லும் என்ற நம்பிக்கையுடன் நான் இங்கே இருக்கிறேன்.  
— இவ்வாறு தெரிவித்தார் வண. பிதா சோமா பெரேரா.  
அகதியை வடக்கிற்கு தாம் மேற்கொண்ட விஜயம் குறித்து அடுத்த வெளியீடுகளில் அவர் இப்படிச் சொன்னார்.

கிளை - தமிழ் மக்கள் இதையே நகிரெண்டிப்போம் ஒன்றை எங்கும் முயற்சியில் நான் ஈடுபட்டுள்ளேன்.  
எமது அணுகுமுறைகளை நான் மாற்ற வேண்டும்; தேவியை கிந்தனையுடன் யாழ்ப்பாணத்தில் கதார்த்த நிலைமையை நாம் பார்த்த வேண்டும்; — என்றும் அவர் சொன்னார். (உ-ஏ)

### அரசாங்கு வந்த ஆயுதங்களே ஹங்கேரியில் பிடிபட்டன!

பாதுகாப்பு அமைச்சர் ஊர்ஜிதம்  
கொழும்பு, டிசம்பர் 27  
கிளிநொச்சி இடத்தில் ஸ்ரீலங்கைக்குக் கொண்டு வரப்பட்டதாகக் கறப்பட்டதையும், ஹங்கேரி அதிகாரிகள் கறப்பட்டதையும் யுமரன் ஆயுதங்கள் அரசாங்கத்திற்கே கொண்டு வரப்பட்டனவ என்று ஊர்ஜிதம் தெரிவித்துள்ளார்.  
கிளியில் இருந்து கறப்பட்ட கொண்டு வரப்பட்ட ஆயுதங்கள் ஹங்கேரி அதிகாரிகளால் கறப்பட்டன.  
இது குறித்து அவ்வட்டாரங்களில் தகவல் தருவதில் - பாதுகாப்பு செயலித்தை குறைக்கும் நோக்கத்துடன், முற்றும் உலக நகரத்தில் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### நெடுவக்குளம் பகுதி மக்கள் மடுவுக்கு இடம்பெயர்வு

யாழ்ப்பாணம், டிசம்பர் 27  
வவுனியாப் பகுதி இராணுவத்தினர் தொடர்ந்து வெளியேறாத நிலைமையில் நெடுவக்குளம் கிளையிலிருந்து கிளையிலிருந்து சேர்ந்த மடுவுக்கு இடம் பெயர்ந்திருக்கிறார்கள்.  
வவுனியாப் பகுதியில் வடக்கே ஒரு வாரமாக ஸ்ரீலங்கைப் படையினர் வந்தாக்குதல்களையும், வெளியேறும் நிலைமையையும் இடம்பெயர்ந்து சென்றார்கள் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.  
வடக்கே தாக்குதல்கள் மத்திய மடுவுக்கு தாக்குதல்கள் காரணமாக அப்பகுதியைச் சேர்ந்த மக்கள் பெரும்பாலும் பாதிப்படைந்திருக்கிறார்கள் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.









